

无锡日报

中共无锡市委机关报

2023年3月15日
星期三
农历癸卯年二月廿四

今日12版
第19039期



鲍德尔就任尼泊尔总统

习近平致电祝贺

新华社北京3月14日电 3月14日，国家主席习近平致电鲍德尔，祝贺他就任尼泊尔总统。习近平指出，中国和尼泊尔是山水相连的友好邻邦。自

1955年建交以来，中尼关系始终保持健康稳定发展，树立了大小国家间和平共处、友好互助的典范。我高度重视中尼关系发展，愿同鲍德尔总统一道努力，弘扬中尼传统友

好，巩固两国政治互信，高质量共建“一带一路”，拓展人文交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断向前发展。

《政府工作报告》发布

全文见第2、3版>>>

向着强国建设、民族复兴的宏伟目标，奋进！

——国家主席习近平在十四届全国人大一次会议闭幕会讲话侧记

“我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！”

13日上午，北京人民大会堂，十四届全国人大一次会议举行闭幕会。9时30分许，中共中央总书记、国家

主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。灯光璀璨，春意融融。习近平迈着沉稳而坚毅的步伐走到主席台中央，向全体代表鞠躬致敬，雷鸣般的掌声响彻大礼堂。

当天上午，阳光明媚、春风和煦，现场一派热火朝天的劳动景象。杜小刚一行首先来到展板前，详细了解蠡河生态

全国各族人民，习近平郑重宣示——“在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”

习近平在讲话中回顾中华民族5000多年文明史，指出：中国共产党成

立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人。

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。”习近平的话语字字千钧。

非凡十年，行非凡之举，建非凡之功。

从决战决胜脱贫攻坚取得疫情防控重大决定性胜利，从实现全面小康到迈向共同富裕……以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神，带领人民打赢了一场又一场硬仗，取得了一

又一个彪炳史册的胜利。

事实雄辩证明，新时代十年伟大变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(下转第3版)

栽下一片绿 播种新希望

杜小刚赵建军项雪龙等参加义务植树活动

本报讯 3月14日，市委书记杜小刚、市长赵建军、市政协主席项雪龙等市领导与500多名机关干部及志愿者，来到无锡经开区蠡河生态环境整治项目现场，参加义务植树活动。

北起梁塘河、南至太湖的蠡河，是太湖新城“三纵、三横”生态走廊之一。自2019年启动生态环境整治项目以来，通过河

道两侧污染企业搬迁、水系梳理、河道清淤、植被恢复、绿化景观及配套建设等措施，已建成生态绿地面积近50公顷，生态型景观与周边环境融为一体，滨水绿化带品质得到有效提升。

当天上午，阳光明媚、春风和煦，现场一派热火朝天的劳动景象。杜小刚一行首先来到展板前，详细了解蠡河生态

环境整治项目进展、无锡经开区“田”字形生态绿地系统，以及本次植树活动现场环境整治项目设计理念、功能布局、景观特色等情况。随后，大家来到植树点，三五成组、分工协作，挥锹铲土、扶苗培土，合力栽下榉树、红枫、桂花、海棠等10余种树苗约1200株。

近年来，我市深入贯彻习近平生态

文明思想，以新发展理念统筹生态环境保护与经济社会发展，大力开展植树造林和国土绿化，扎实推进昆山透绿、太湖植物园等生态工程，积极争创国家生态园林城市，去年新增造林面积2794.95亩，林木覆盖率达27.93%，为无锡实现人与自然和谐共生的现代化厚植了浓重的绿色本底。

(惠晓婧)

手持新造船订单149艘，总价值达110亿美元，已排到2026年 这家无锡民企何以实现订单“狂飙”？

□本报记者 徐斌辉、唐芸芸

“首创”是企业发展的“高频词”

今年2月，集团旗下新扬子造船实现了“海丰顺德”轮新造船的顺利交付，这是集团为老客户海丰国际建成交付的第31艘新造船。即便是面对老客户，企业也想方设法在工艺技术上、生产效率上取得新突破。建造过程中，新扬子造船首次采用环形总段预搭载工艺，在兼顾完整性的情况下，实现进坞30天出坞，创造了坞期新纪录。

技术上的“首创”，在扬子江船业交付的每艘船上几乎都能找到“踪迹”。去年，企业与新加坡太平船务签订了4艘LNG动力双燃料集装箱船订单，该批船的最大特点是LNG燃料舱采用GTT薄膜型燃料舱技术，这是该技术在此船型上首次应用。“正是这样一种吃螃蟹的精神，才让新扬子造船在中国工业大奖的评审过程中，以

奏响“四敢”最强音 书写工商名城新荣光

“本月6日，又完成了一艘老客户的新船交付！”从去年到今年，位于长江畔江阴—靖江工业园区的扬子江船业，每隔一段时间就有新船顺利下水试航。近日，记者来到该企业时，又听到了交付订单、新接订单“进度条”刷新的消息——2月新获造船订单14艘，集团手持订单数量创近20年来新高，目前，手持新造船订单149艘，总价值达110亿美元。其中外贸订单占到90%以上，生产订单已排到2026年。

一家民企缘何可以在竞争激烈的全球海运市场中实现订单“狂飙”？从企业2022年成绩单中，记者试着寻求答案：去年一年，扬子江船业逆势上扬，销售额同比增长37%，新接订单合同金额较年度目标翻了一番。“敢于向‘高端化、智能化、绿色化’的高附加值船型挑战，才能从市场‘大蛋糕’中分得‘一大块’。”扬子江船业集团相关负责人说。

总分第一的成绩获得了行业协会的推荐，最终实现了成功问鼎。”新扬子造船相关负责人说。

面对新订单新要求，“敢首创”就成了“底气”。就在不久前，企业获得

了4艘卡尔斯姆型自散货船的建造订单，这份订单是集团获得的首笔甲醇燃料预留散货船订单。不惧“首创”，去年，企业还与欧洲船东签订两艘17.5万立方米LNG运输船的建造合

同，首次承接大型LNG船订单。该订单的落地使扬子江船业成为国内第四家、国内民营第一家进入大型LNG船建造市场的船企。

迈向中高端，绿色造船已扬帆起航

“这个系列的船设计很不一样！”打开手机里一张船舶试航图片，新扬子造船相关技术负责人介绍，这艘船是他们与香港老虎燃气联合研发的全球最大LNG罐箱运输双燃料甲板货船，也是未来企业产品升级的主攻方向——绿色、环保、低碳的清洁能源动力船和运输船，“它能够交付更小的单个集装箱包裹，灵活停靠更小的码头，在LNG供应链中实现更高的灵活性，可以说，开创了液化天然气运输的新商业模式。”

绿色造船，扬帆起航。“双碳”目标对船舶工业绿色发展提出了新要求，扬子江船业不断开发高技术、高附加值绿色船舶产品。(下转第3版)



多杆合一助力环保降尘

智慧路灯会“喷雾”

本报讯 智慧城市基建又开新“脑洞”。继交通灯、视频监控、5G基站、LED显示屏等设施之后，锡城智慧路灯又搭载了一项新功能——高压微雾抑尘系统。本月起，市民时常可在上马墩路看到这样“神奇”的一幕：细密的水雾从道路两旁十余座路灯杆高处喷涌而出，在城市半空中形成一片片“雾森”。这里正是全市首批上线的智慧多功能杆合一智慧路灯。自动喷雾装置的

喷头隐藏于路灯横臂，远远看去与灯杆浑然一体，涌出的白色水雾则犹如“雾的森林”。灯杆“雾森”系统与该路段户外环境监测装置联动，可远程控制喷雾系统的运行，有效降低周边环境PM2.5、PM10浓度，抑制臭氧生成，从而改善空气质量，同时调节周围温度，为行人和车辆带来舒适的道路出行环境。

利用路灯杆打造城市“雾森”，这个“脑洞大开”的设计源自无锡照明股份有限公司去年入选全市职工“五小”活动之“小设计”的一个典型案例。据设计师介绍，这些路灯附近装有一台智能主机。(下转第3版)

“绿色”钢铁是怎样炼成的

能耗“大户”勇挑减排大梁守护“无锡蓝”

详见第5版>>>



图① 鼋头渚樱花盛放，汇成粉色的海洋，连日来，成群的游客涌入景区赏花观景。(刘芳辉 摄)
图② 位于滨湖区胡埭镇境内的无锡首个七彩油菜花海梯田日前开放，吸引了不少市民前来打卡拍照。(邵旭根、徐啸雨 摄)
图③ 无锡樱花季来临，闹市区中山路的步行道上也铺满了“樱花”，成为春季锡城又一打卡点。(李一芳 摄)

打卡春之色

相关报道详见第6版

